

推动移风易俗 树立文明乡风

——江西省吉安市新干县创新组建文明新风劝导队记事

□ 黄建华 罗小群 李兴文

推动移风易俗、促进乡风文明工作是文化建设的重要组成部分，是社会主义精神文明建设的重要内容，是提升社会风气的有效措施。近年来，江西省吉安市新干县委、县政府高度重视移风易俗、乡风文明工作，想办法，出实招，促进乡风民风、人居环境、文化生活实现“三个美起来”。

2018年以来，新干县委、县政府在创建全国文明城市工作过程中，针对移风易俗工作复杂、涉及面广、容易反弹等特点，深入推进移风易俗改革，积极探索工作抓手，率先在全省高规格创新组建文明新风劝导队，汇集全民之智，聚全民之力，倾心打造县城移风易俗改革故鼎新“新干样本”，在新干县大地上刮起了一阵强有力的文明之风。经过一年的探索，新干县文明新风劝导队在助力创建全国文明城市中发挥了“四两拨千斤”的作用，赢得了上级领导多次“点赞”。日前，笔者就江西新干县推动移风易俗促进乡风文明建设的相关情况进行了实地采访。

高位推动 凝聚劝导“大合力”

2018年3月16日，新干县在创建全国文明城市动员大会上举行授旗仪式，县委书记包静为14支文明新风劝导队授旗。“如此隆重规格的授旗活动，充分表明了县委、县政府对促进文明新风的高度重视，对劝导队寄予的深切希望，让每一名队员都感到热血沸腾，大家的工作干劲更足了。”新干县金川镇文明新风劝导队负责人在接

队旗后激动地说。

新干县将文明新风劝导队的组建作为创建全国文明城市的重要抓手，注重高位推动、部门联动、全民齐动，发挥和调动方方面面的力量参与文明新风劝导工作。

领导重视。文明新风劝导队是一支由新干县委主要领导提议组建并命名的民间队伍。在劝导队组建初期，新干县委、县政府主要领导亲自谋划部署，对劝导队队长、成员及职责、经费等进行了明确，并在全县创成动员大会授旗，为劝导队今后一段时期工作指明了方向。安排县人大、政协的县级领导担任工作队长，片区副片长（各挂点牵头单位主要负责人）担任副队长，各责任单位、社区（居委会）负责人、老干部、老党员、老劳模等担任成员。

全员参与。充分结合“路长制”、创卫长效管理、文明城市创建工作，按照县城社区（居委会）布局，将全县划分为9大工作片区，相应成立了9支文明新风劝导队。同时，引导580志愿者协会、阳光志愿者协会、蓝天救援队、百善孝文艺团、微马队等5个民间志愿者组织参与进来。现在，新干县已建成覆盖全县各乡镇社区村组14支文明新风劝导队，统一命名为“新干县文明新风劝导队××分队”。截至目前，劝导队已发展成员1000余人，辐射带动3万余群众参与。

保障有力。为确保工作效果，新干县先后召开了5次文明新风劝导队专题会议，并对工作经费给予了保障。切实解决工作中遇到的问题和困难，为文明新风劝导队部署办公场所（文明新风劝导队工作室）、文明新风

劝导队活动旗帜、工作证件（红袖章、徽章）、工作制度、活动记录本、宣传栏（活动图片展示）等。

精准定位 确保劝导“全覆盖”

“在党的领导下，义务志愿、不求回报，对不文明的行为进行宣传教育、匡扶劝导。”每到周一，金川镇文昌社区就会传来一阵阵铿锵有力的宣誓声。据文昌社区书记、劝导分队成员谢年如介绍，这是他们定期组织开展的宣读宗旨、重温誓词活动。正是怀着这样的宗旨，激励他们放弃休息日，不计报酬，默默奉献，用实际行动引领文明新风“风向标”。

文明新风劝导队虽然是一支义务志愿活动队伍，不计报酬，无偿奉献，但新干县同样要求各劝导分队牢记宗旨，不忘初心，纪律严明，职责明晰，听从指挥。

牢记一个宗旨。经过讨论和征求意见，最终确定文明新风劝导队的初心和宗旨为：“在党的领导下，义务志愿、不求回报，对不文明的行为进行宣传教育、匡扶劝导。”要求劝导队不能三分钟热度，要持之以恒，不断创新活动载体，让每一位成员“有血有肉有灵魂”，时刻与群众保持一致，倾听群众呼声，收集民意，及时反映，努力成为广大人民群众的“代言人”“贴心人”。

认真做好“三员”，即宣传员、劝导员、纠察员。在工作中，切实宣传好移风易俗、文明新风新政策，劝导不文明行为，协助公安、城管部门纠察处罚违反移风易俗行为，确保文明新风劝导不留死角、不留空白点、不留缝隙、不留盲区，基本做到全覆盖。



新干县城一角

确定“八项”职责，即积极配合全县“路长制”、全国卫生县城长效管理工作；宣传“三禁”、殡葬改革等工作，每年清明、中元、冬至以及每月初一、十五等特殊时期提前介入，根据片区划分情况，集中到群众家中走访，宣传燃放烟花爆竹有关规定，倡导文明祭祀等；通过户籍查询，建立60岁以上老人信息台账，准确掌握片区可能出现寿宴等红白喜事的家庭，劝导队及时组织人员上门，通过送贺卡、鲜花等方式，劝导对方遵守燃放烟花爆竹规定，杜绝大操大办、厚葬薄养，提倡文明节俭新风；每月开展一次协助交警、城管维护交通秩序，劝导纠正行人乱穿马路、闯红灯，车辆乱停乱放、占用盲道等不文明行为；每月开展一次劝导纠正市民乱扔垃圾、践踏草坪、损坏公益广告公共设施等不文明行为，积极开展环境卫生整治等志愿活动；每月开展一次劝导纠正沿街店铺占道经营、超店经营、乱搭乱建、乱挂广告牌等不文明行为；每月开展一次创建全国文明城市知识宣传志愿服务，促进市民知晓率达到95%以上；每周在片区巡查一次以上，发现各种不文明行为为立即制止纠正。

党员示范 担当劝导“先行军”

2018年12月7日（农历十一月初一），是农历二十四节气中的大雪。当天，风寒风冷，却挡不住文明新风劝导队的脚步。金川镇9个社区的文明新风劝导队的500多名党员干部放弃假日休息，早上6点就深入社区居民家中和沿街店铺，耐心细致地向群众做宣传、做劝导；6月份，百善孝文艺团、蓝天救援队、微马队等劝导队走进七琴镇燥山景区开展环保公益活动，捡拾景区景点垃圾，发放禁燃烟花爆竹宣传单、殡葬改革倡议书；7月份，劝导队开展了“遏制大操大办厚葬薄养、倡导节俭文明红白喜事”专项宣传活动，通过散发倡议书和面对面谈心等方式，搅动了群众的思想观念；结合每月的全县“路长制”活动周和创卫活动日，劝导队扛着队旗，佩戴袖章活跃在县城的大街小巷。据统计，14支文明新风劝导队成立以来，共发放宣传单40,000余

份，入户宣传522次，受教育群众5.2万余人，成功劝导违反移风易俗、县城燃放烟花爆竹、沿街游艺、播放吹奏哀乐、红白喜事奢侈浪费等典型案例243起，协助公安、城管部门处罚不听劝阻、乱燃烟花爆竹商铺14家，罚款2000余元。全县涌现出潭丘乡大塘村、溧江镇徐家村、荷浦乡巷口村等一批移风易俗先进典型村，金川镇、华城门习家村等4个村镇荣获全国文明城市荣誉称号。

激发了党员干部干事创业的工作激情。在文明新风劝导队队伍中，很多来自全县各单位部门的党员干部，担当了“扛旗者”“领航人”。他们身先士卒、身体力行，与群众打成一片，面对面做群众工作；他们担当实干，风雨无阻，与陋习作斗争，坚定不移引领文明新风。通过文明新风劝导队，有效解决了干部队伍中存在的“怕、慢、假、庸、散”作风顽疾，拉近了干群感情，涵养了“创新实干、勇争一流”的新干县城市精神，振奋了干部队伍的士气，增强了干事创业的工作激情与信心，促进了其他工作蓬勃开展。

促进了市民素质的明显提升。市民是城市的主体，市民素质直接关系到城市的文明程度，直接关系到城市品位和城市形象。新干县开展文明新风劝导队活动以来，最明显的变化是群众工作更好做了，由最初群众生硬被动接受，变为群众愉快主动答应，对政府工作越来越理解支持，充分说明群众的素质得到了大幅度提升。例如，通过开展文明交通劝导活动，市民乱穿马路、闯红灯等不文明的现象越来越少，公共交通秩序进一步提升；通过开展卫生整治劝导宣传活动，市民乱扔垃圾、践踏草坪、损坏公益广告公共设施等不文明行为得到遏制，群众卫生意识更强了，市容市貌得到进一步改善；通过开展市民车辆乱停乱放、占用盲道等劝导纠正活动，全县停放车辆更加井然有序，公共文明指数测评难点问题得到有效破解。

（本文配图由江西省吉安市新干县委宣传部提供）



江西省吉安市新干县委书记包静授旗



文明新风劝导队入户宣传



文明新风劝导队沿街宣传“三禁”政策



文明新风劝导队在东山郊野公园修复被损坏的设施